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Некоммерческая организация «Некоммерческое партнерство «Лига ломбардов», в состав участников которой входит более 1300 ломбардов из всех регионов России, в связи с вопросами своих участников, просит Вас разъяснить позицию Росфинмониторинга  по следующему вопросу законодательства по противодействию легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.

Согласно части 1 статьи 2 Федерального закона «О ломбардах» от 19 июля 2007 года №196-ФЗ основным видом деятельности ломбарда является предоставление краткосрочных займов гражданам и хранение вещей. 

Уставного капитала, как источника денежных средств для финансирования такой деятельности, как правило, недостаточно, необходимы заемные средства. Получение ломбардами банковских кредитов  (при отсутствии залогового обеспечения) для финансирования своей предпринимательской деятельности весьма затруднительно.

 Поэтому многие ломбарды, в рамках осуществления  хозяйственной деятельности, практикуют получение денежных средств  для финансирования уставной предпринимательской деятельности путем заключения   в установленном законодательством порядке договоров займа (Глава 42 ГК РФ) с учредителями или иными физическими лицами. Учитывая, что займодавцами в этих случаях являются физические лица, соответствующие операции по займу обычно осуществляются наличными денежными средствами.

Факт использования полученного займа (кредита) для финансирования уставной деятельности ломбарду обычно легко доказать, а надзорному органу - установить в рамках проводимой проверки.

Получение ломбардом займа (кредита) само по себе не может являться предпринимательской дятельностью   в смысле, определенном статьей 2 ГК РФ

Таким образом представляется, что получение ломбардом займа (кредита)  не противоречит требованиям статьи 2 Федерального закона  «О ломбардах», запрещающей ломбарду заниматься какой-либо деятельностью, кроме предоставления краткосрочных займов гражданам, хранения вещей, а также оказания консультационных и информационных услуг.


В соответствии со статьей 6 (абзац 1 пп.1 п. 1) Федерального Закона  «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» от 07 августа 2001 года №115-ФЗ  (далее - Закон №115-ФЗ) операция с денежными средствами или иным имуществом подлежит обязательному контролю, если сумма, на которую она совершается, равна или превышает 600000 рублей либо равна сумме в иностранной валюте, эквивалентной 600000 рублей, или превышает её, а по своему характеру данная операция относится к операциям с денежными средствами в наличной форме, а именно — снятие со счета или зачисление на счет юридического лица денежных средств в наличной форме в случаях, если это не обусловлено характером его хозяйственной деятельности.    

В связи с изложенным просим разъяснить:

1. Содержание понятия «хозяйственная деятельность юридического лица» в смысле статьи 6 (абзаца 1 пп. 1 пункта 1) Закона №115-ФЗ.

2. Правомерно ли считать, что получение ломбардом в порядке, предусмотренном законодательством РФ, наличных денежных средств по договору займа с учредителями (иными физическими лицами) для выдачи краткосрочных займов гражданам в соответствии с Федеральным законом «О ломбардах», обусловлено характером его хозяйственной деятельности,  т. е. отсутствует правовой критерий, предусмотренный абзацем 1 пп.1 пункта1 статьи 6 Закона  №115-ФЗ, что исключает обязательность контроля, установленного положениями абзаца 1 пп.1 пункта 1 статьи 6 указанного Закона ?

С уважением,

    Президент НО НП «Лига ломбардов»


Унксов М. Е.

