«Типовой» ПРОЕКТ

 ответа на запрос

 о клиентах ломбарда

 (выкупленных ими вещах)

 

 

 

 

/О предоставлении сведений о клиентах ломбарда/

 

На Ваше письмо сообщаем следующее:

Наша организация заинтересована в сотрудничестве с правоохранительными органами. Однако, запрошенная Вами информация может быть предоставлена нами в интересах дела оперативно, но с учетом нижеследующего:

Передача ломбардом сведений о клиентах и заложенных ими вещах, равно как и самих вещей, в правоохранительные органы может осуществляться только в порядке, установленном статьями 183 и 86 УПК РФ.

 Информация, полученная ломбардом при заключении договора займа, о заемщиках и поклажедателях и сданных ими вещах (содержащаяся в ломбарде как на бумажных, так и на машинночитаемых носителях) составляет согласно ст. 3 Закона № 196-ФЗ «О ломбардах» профессиональную тайну, за разглашение которой согласно ч. 2 ст. 3 этого Закона ломбард и его работники несут ответственность. 

В соответствии с этим, согласно ч. 3 ст. 183 УПК и ст. 29 УПК РФ (в редакции Федеральных законов от 05.06.2007 г. № 87-ФЗ и от 03.12.2007 г. № 322-ФЗ) информация о клиентах ломбарда может быть предоставлена правоохранительным органам только на основании судебного решения, принимаемого в порядке, установленном в ст. 165 УПК РФ. 

Согласно статье 5 Закона «О милиции» от 18.04.91г. №1026-1 (с изменениями и дополнениями), «Милиция не имеет права собирать, хранить, использовать и распространять информацию  о частной жизни лица без его согласия, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом». Аналогичные ограничения содержатся в ст. 5 Закона «Об оперативно-розыскной деятельности».

Кроме того, в соответствии с законодательством, указанная информация относится  к сфере частной жизни и личной тайне гражданина, охраняемой Конституцией Российской Федерации (статья 23) и Гражданским Кодексом Российской Федерации (статья 150). При этом необходимо также учитывать, что подавляющее большинство клиентов ломбарда - законопослушные граждане, не совершившие никаких правонарушений, а обратившиеся за услугой в предприятие бытового обслуживания населения (в соответствии с действующим Общесоюзным классификатором «Оказания услуг населению» - ОКУН – услуги ломбардов относятся к бытовым услугам — код 019700), и не дававшие  согласия на передачу ломбардом сведений о своей частной жизни.  

Незаконное собирание или распространение сведений, составляющих личную тайну гражданина, без его согласия, является уголовно наказуемым деянием,  согласно статье 137 «Нарушение неприкосновенности частной жизни» Уголовного Кодекса Российской Федерации (УК РФ).

Разглашение ломбардом личной тайны клиента и понуждение к ее разглашению может повлечь за собой материальную ответственность в виде компенсации причинённого морального вреда  (в соответствии со статьёй 151 Гражданского Кодекса РФ), а также за нанесение материального ущерба.

Федеральный Закон от 07.08.01г. №115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»,  обязывает ломбарды давать в установленном порядке информацию о тех клиентах, которые совершают операцию на сумму от 600 000 (Шестисот тысяч) рублей, а также в ряде других оговоренных законом случаев (информация подлежит передаче уполномоченному органу – Росфинмониторингу, который в соответствующих случаях доводит ее до сведения правоохранительных органов). Это также подтверждает неправомерность нарушения ломбардом личной тайны гражданина и профессиональной тайны ломбарда по письму, запросу и другим основаниям не предусмотренным УПК РФ.

Из изложенного следует, что требование обязательного предоставления информации о клиентах  ломбарда вне рамок статей 183, 86 УПК РФ, а тем более требование систематического предоставления такой информации (т.е. предоставления отчетности не предусмотренной законодательством) может рассматриваться, как незаконное вмешательство в деятельность коммерческой организации (статья 169 УК РФ «Воспрепятствование законной предпринимательской деятельности»), как превышение должностных полномочий (Статья 286 УК РФ), а также как самоуправство (Статья 330 УК РФ).

В связи с вышеизложенным мы подтверждаем нашу готовность к сотрудничеству с правоохранительными органами, но запрошенная Вами  информация, к сожалению,  по нашему мнению, может быть предоставлена только согласно, в порядке, предусмотренном статьями 183 УПК РФ а также статьей 86 УПК РФ, причем только по конкретно указанным в судебном решении залогам (залогодателям).

Если Вы считаете иначе, просим Вас подтвердить Ваше требование со ссылкой на конкретные нормы закона, мы его, очевидно, выполним, но оставляем  за собой право обжалования в порядке, предусмотренном законодательством.



